
M U N I C I P A L I D A D 1 

LA CRUZ 2 

 3 

Acta de Sesión Extraordinaria # 63-2023, celebrada el día 24 de octubre  del año 4 

2023, a las 16:30 horas, con la asistencia de los señores miembros: 5 

 6 

Socorro Díaz Chaves                    Presidente Municipal 7 

Juan José Taleno Navarro                   Vicepresidente Municipal 8 

Julio César Camacho Gallardo             Regidor Propietario 9 

Estela Alemán Lobo                              Regidora Propietaria 10 

Petrona Ríos Castro                              Regidora Propietaria 11 

Fermina Vargas Chavarría                    Regidora Suplente  12 

Sebastián Martínez Ibarra            Regidor Suplente  13 

Zeneida Pizarro Gómez                        Regidor Suplente 14 

Jessie Torres Hernández                      Síndica Suplente La Cruz  15 

Leovigilda Vílchez Tablada                   Síndica Propietaria en ejercicio La Garita 16 

Zeneida Quirós Chavarría                    Síndica Propietaria Santa Cecilia 17 

Luis Ángel García Castillo                     Síndico Suplente Santa Cecilia 18 

Eddie Antonio Selva Alvarado           Síndico Suplente Santa. Elena  19 

 20 

Otros funcionarios: Lic. Alonso Alán Corea, Alcalde Municipal, Ada Luz 21 

Osegueda Peralta, Vicealcaldesa Municipal, Eladio Bonilla Morales, Tecnología 22 

e Información Municipal, Daniel Umaña, Prensa y Protocolo, Whitney Bejarano 23 

Sánchez, Secretaria de Concejo Municipal, con la siguiente agenda: 24 

 25 

1- Punto Único 26 

 27 

- Presentación Plan Estratégico Municipal, presentado por la Comisión de 28 

Plan Estratégico Municipal, en conjunto con el Departamento de 29 

Planificación e Instituto de Fomento y Asesoría Municipal 30 



2- Cierre de sesión   1 

 2 

La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: buenas tardes 3 

estimados compañeros, regidores, propietarios suplentes, síndicos suplentes y 4 

propietarios señora secretaria doña Whitney Bejarano, Perdón, don Eladio, Don 5 

Daniel, la Comisión del plan estratégico municipal que nos acompaña hoy acá, 6 

querido público que nos ve, nos escucha por este medio, tengan todos muy 7 

buenas tardes, vamos a dar inicio a la sesión extraordinaria número 63-2023. El 8 

punto único para hoy es la presentación del plan estratégico municipal 9 

presentado por la Comisión del Plan estratégico municipal, en conjunto con el 10 

Departamento de Planificación e Instituto de Fomento y Asesoría Municipal. 11 

Tenemos la palabra de los compañeros de la Comisión, Ay, perdón, perdón, 12 

perdón, falta elaboración, disculpe porque nosotros. Vamos a iniciar con la 13 

oración porque el señor nos enseñó que tenemos que tomar primero la palabra 14 

de él para poder decidir. Las mejores decisiones para nuestro pueblo nos. Julio 15 

nos ayuda con la oración. 16 

Oración  17 

ARTICULO PRIMERO 18 

PUNTO ÚNICO 19 

 20 

Presentación Plan Estratégico Municipal, presentado por la Comisión de 21 

Plan Estratégico Municipal, en conjunto con el Departamento de 22 

Planificación e Instituto de Fomento y Asesoría Municipal 23 

 24 

La Señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: Muchas gracias, 25 

compañero. Ahora sí tiene la palabra. Los compañeros de la Comisión. 26 

 27 

La señora Marcela Barquero Cortes, Planificadora Municipal, dice: Muy buenas 28 

tardes, señoras y señoras del Concejo Municipal, compañeros que nos 29 

acompañan para llevar a la Comunidad de la Cruz esta Sesión ordinaria, a la 30 



señora Vicealcaldesa doña Adaluz, también a los compañeros colaboradores de 1 

la comisión de actualización del plan estratégico municipal que están presentes 2 

y a los señores del Instituto de Fomento y Asesoría Municipal, que hoy también 3 

nos otorgan ese honor de estar acá con nosotros acompañados. Estimados, 4 

honorable Concejo Municipal, el grupo que se nombró hace unos meses atrás 5 

vía acuerdo municipal por parte de ustedes, está conformado por funcionarios y 6 

funcionarias comprometidos, esta gran tarea de actualizar un plan estratégico 7 

municipal que es una herramienta muy importante e indispensable para nuestra 8 

institución. ¿Ustedes se preguntarán, qué es el PEM? ¿Qué es el plan 9 

estratégico municipal? Este es un instrumento clave que dentro de la normativa 10 

de la Contraloría General de la República, exige que el mismo sea instrumento 11 

de mediano plazo que permita ampliar las capacidades de gestión del Gobierno 12 

local para ejercer direccionalidad y liderazgo en los procesos de desarrollo 13 

humano local, con participación ciudadana. Y sin este instrumento, el cual en el 14 

año 2021 se venció, posiblemente todos los trabajos que realicemos dentro de 15 

nuestra institución como planes anuales operativos, planes extraordinarios, si no 16 

contamos con ese instrumento tan valioso, la Contraloría General de la 17 

República, pues rechazaría todos estos planes de corto plazo. De ahí esta 18 

importancia. ¿Mucho nos podemos preguntar, y para qué sirve este PEM? ¿Por 19 

qué es tan importante aparte que es la base de la normativa que establece la 20 

Contraloría General para aprobar estos planes operativos, Ordinarios, tenemos 21 

que establecerlo como una herramienta de planificación con una vigencia de 5 22 

años, el cual que hoy venimos a presentarles tiene una vigencia a partir de este 23 

año 2023 al año 2027. Muchos o parte de los requerimientos para elaborar este 24 

plan estratégico se llevan a cabo con una correlación y participación ciudadana 25 

mediante talleres y actividades donde la ciudadanía es el actor principal para 26 

definir estos elementos, muchos de ellos fue la parte de valorar y actualizar la 27 

misión, la visión, los valores, los principios, los ejes estratégicos y así como una 28 

serie de conciliaciones y de mucha participación ciudadana, de la cual tuvimos 29 

el honor de tener a muchos de ustedes que representan no solamente al Concejo 30 



Municipal, sino también asociaciones de desarrollo, comités de desarrollo activos 1 

en el Cantón, o también ciudadanos activos en pro de ese desarrollo para 2 

nuestro cantón, es importante hacerles unos datos relevantes, el año 2021 3 

cuando se promovió el cambio para asumir el Departamento de Planificación, su 4 

servidora cuando ingresó, lo primero que me notifican es que el plan estratégico 5 

está vencido, gran reto y un gran susto a la vez, porque de ahí aplicaba todo lo 6 

que viene diciendo la Contraloría, si no existe un plan estratégico actualizado, 7 

posiblemente todos los planes operativos y todos los planes que elabore la 8 

institución, aunque estén avalados por el honorable Concejo Municipal, serán 9 

rechazados por la Contraloría, reto, un reto personal, profesional, el cual se 10 

asumió, una básica desarrollo de acercamiento, el primer acercamiento fue con 11 

la Municipalidad de Carrillo, el cual pues dio como esta punta de lanza para decir 12 

anímese, se logra, se logra conformado por un conjunto de funcionarios 13 

comprometidos y responsables, y también que existe un gran instituto que para 14 

mí ha sido una de las partes de coadyuda en el desarrollo de la elaboración de 15 

este instrumento, el cuál es el Instituto de Fomento de Asesoría municipal el 16 

IFAM, se hicieron unos acercamientos, unas conversaciones para saber hasta 17 

dónde se podía realizar este gran instrumento, igual, precisamente cuando se 18 

dio esta necesidad de la elaboración se entró en una, por decirlo así, selección, 19 

en la cual este el IFAM hizo un diagnóstico de que muchas Municipalidades 20 

estaban en ese periodo también con los planes estratégicos vencidos, vinieron 21 

a desarrollar una oferta reembolsable que para ellos el costo para el IFAM estaba 22 

en contratar una empresa para que lo realizara y en ese momento, en ese año, 23 

en el año 2021 oscilaba y ascendía la suma de 11.730.000 mil, lastimosamente 24 

por situaciones del proceso de contratación que llevó a cabo el IFAM, pues no 25 

se pudo concretar, y ahí vuelve a nacer otra vez la incertidumbre por parte de 26 

esta servidora y del conjunto de compañeros que estábamos interesados en 27 

poder elaborarlo, cómo se podía realizar? Y nació otra gran oferta dada por el 28 

Instituto de Fomento y Asesoría, que ésta se llama una oferta no reembolsable, 29 

o sea, que la Municipalidad no tenía que destinar recurso económico propio, 30 



verdad para poderlo elaborar, pero dentro de los compromisos, sí el personal 1 

fueron personal comprometido para realizarlo, eso sí, con la salvedad de que si 2 

no lo realizaba en el tiempo y el plazo establecido, porque se hizo contrato, 3 

pautas a seguir y al final quienes tenían que pagar, aparte de eso, era parte los 4 

funcionarios y también la Municipalidad, este reto se asumió señoras y señores 5 

con la mayor de las responsabilidades y porque también el Instituto de Fomento 6 

y Asesoría el IFAM nos dio ese acompañamiento, esa asesoría, esa guía para 7 

poder con confianza y responsabilidad poderlo elaborar, de ahí se hacen las 8 

gestiones, se le solicita al señor Alcalde Luis Alonso Alán, que emita una petitoria 9 

formal al IFAM, también ustedes involucrados en este gran proceso como ente 10 

decisor verdad, nos avalan también esa esa anuencia para poder obtener esa 11 

ese acercamiento, esa asesoría con el IFAM, de esta manera no reembolsable, 12 

y ustedes también lo aprobaron, lo aprobaron en el año 2022, en el mes de 13 

septiembre, y de allí arrancamos señores y señoras, arrancamos con mucho 14 

entusiasmo, con mucho compromiso aún con el ínterin del trabajo cotidiano que 15 

tenemos aquí en la Municipalidad y también gracias a la labor y el compromiso 16 

también de todos ustedes, parte de este gran equipo lo conforman Departamento 17 

de Coordinación y Planificación, su servidora, lo conforma también la compañera 18 

Nancy Magali Casanova Aburto, que está encargada del Departamento de 19 

Valoración y Riesgo Institucional, el compañero que está aquí presente Eladio 20 

Bonilla Morales, que es el Gestor de las Tecnologías de Información, la 21 

compañera Directora Financiera Laura Moraga Rodríguez, la compañera que 22 

nos acompaña hoy Ivania Hernández Quedo que es la asistente de Alcaldía, 23 

también nos acompaña el compañero acá presente Miguel García Umaña, 24 

Encargado de Archivo, la compañera también Ana Catalina Tinoco Obregón, que 25 

es la Gestora Tributaria, nos acompaña el día de hoy la Presidente del Concejo 26 

Municipal, Doña Socorro Díaz Chávez, y el aval, también del señor Luis Alonso 27 

Alán Corea, Alcalde Municipal, esta es la Comisión que pasó por todo un proceso 28 

de acompañamiento y asesoría por el IFAM para venirles a traer este producto 29 

final con una de las grandes retos que es la guía y el planeamiento de estos 5 30 



años para nuestro cantón, ¿Cómo fue la metodología, cómo se estableció, cómo 1 

fue el proceso dentro de los grandes rasgos para este proceso? Se convocaron 2 

a 3 diferentes talleres, los mismos se dieron en fechas muy consecutivas 3 

precisamente para aprovechar la convocatoria de los actores comunales y el 4 

primer taller fue dirigido a funcionarios municipales, se utilizaron estas 5 

instalaciones, el primer taller se dio el 29 de noviembre de 2022, se dio inicio a 6 

las 9:00 de la mañana con una gran participación de muchos de los funcionarios 7 

que conforman nuestro municipio, tanto en la parte administrativa, como de 8 

campo, en la parte también este de aseo de vías, recolección de basura, porque 9 

todos los comentarios, todo el llenado de esos grandes formularios que tenemos 10 

con base primordial para realizar el plan estratégico, deben de ser analizados, 11 

deben de ser consensuados con una participación muy activa de cada uno de 12 

los funcionarios, le señalamos algunas de las fotografías de los participantes, el 13 

segundo taller que fue dirigido a este actores integrales al desarrollo como 14 

Asociaciones Integrales de Desarrollo, Concejo Municipal, Concejos de Distrito, 15 

factores, ese taller se dio el miércoles 30 de noviembre del 2022, algunos se 16 

podrían identificar ahí en la fotografía porque realmente les agradecimos 17 

muchísimo la participación de cada uno y una de ustedes, este se dio también 18 

en estas instalaciones el miércoles 30 de noviembre a las 9:00  de la mañana, 19 

también una recopilación, una integración de información de llenados de 20 

formulario, de consenso de consulta de preguntas, porque este instrumento 21 

valioso que tiene es esa, ese poder de dialogar, de conciliar con cada  uno de 22 

los actores para que ese instrumento realmente sea de participación, el segundo 23 

taller que se dio con los actores de igual forma, pero a nivel del distrito de Santa 24 

Cecilia, se dio ese mismo día, el miércoles 30 pero en horas de la tarde, algunos 25 

de los miembros que están acá presentes del distrito de Santa Cecilia, pues nos 26 

nos acompañaron y nos ayudaron muchísimo en este llenado de formularios y 27 

de información, fue muy provechoso como retroalimentación, muchos de los que 28 

llegaron ese día también formaban parte de Asociaciones de Desarrollo, de 29 

Comités, Ayudas comunales, o sea, son actores muy importantes dentro de 30 



cada, de las de esta Comunidad de Santa Cecilia y por eso este fueron también 1 

convocados y nos ayudaron en el llenado de esta información, y el tercer taller 2 

que se dio fue a nivel del Concejo de Coordinación Institucional, el CCCI, el 3 

jueves primero de diciembre del año 2022, la participación de todos los actores 4 

primordiales de las instituciones que están activas en el Cantón, fue también muy 5 

provechoso, una vez retomado toda la información que se pudo recabar de estos 6 

3 talleres, tuvimos unos meses de mucha recopilación de información o de 7 

insumos, de mucho acompañamiento y guía por parte del Instituto de Fomento y 8 

Asesoría Municipal, para poder llevar a cabo todo el proceso que tiene que llevar 9 

este gran documento, un dato muy relevante y que debemos destacar que a 10 

diferencia del plan estratégico, que ya estuvo vencido en el 2021, este nuevo 11 

plan actualizado, ya enlaza ante las áreas estratégicas, ya están vinculadas con 12 

los Objetivos de Desarrollo Sostenible, que esto también viene a cumplir con una 13 

de las agendas 2030, que tiene que cumplir el Gobierno a nivel internacional 14 

para que lo que estos Objetivos de Desarrollo Sostenible, que nadie se quede 15 

atrás, entonces, precisamente se valoran dentro de estos objetivos, limpieza, lo 16 

de ambiente, lo de la Marina y otros que complementan 17 objetivos, de los 17 

cuales hay que enlazarlos con este plan estratégico, como producto final, el cual 18 

le venimos a presentar hoy, el día de ayer este la compañera Secretaria del 19 

Concejo les envió el documento que se complementa por 96 páginas, 20 

debidamente consultado elaborado por cada uno de ustedes, también partícipes, 21 

tales como representantes de Concejos de Distrito, de los compañeros 22 

funcionarios y funcionarias que fueron clave para este proceso, el documento ya 23 

es un documento consensuado, consultado y que gracias a Dios y como bien lo 24 

decía el señor Julio, cuando se tiene que hacer algo con amor, algo con 25 

compromiso, se realiza también en nuestra institución no solo para las obras de 26 

Dios, sino también para las obras del desarrollo de nuestro hermoso Cantón, 27 

sentirnos orgullosos, señoras y señores del Concejo, que pioneros como 28 

pioneros como funcionarios por primera vez que sí, tal vez con un poco 29 

experiencia, pero mucho ahínco, con mucho ánimo, con mucho compromiso, 30 



pues se desarrolló esta tarea tan comprometedora pero tan valiosa como es el 1 

instrumento de Planificación Estratégico Municipal, el cual pues va a cumplir no 2 

sólo con la normativa ante la Contraloría General de la República, sino también 3 

para un desarrollo de planificación en estos 5 años para el desarrollo de nuestro 4 

hermoso Cantón, sí, me gustaría mucho que nos brindaran un pequeño espacio 5 

para que conozcan también a este valioso equipo del IFAM que hoy nos 6 

acompañan, porque realmente sí nos sentimos, ese valioso aporte que nos 7 

brindaron y que como les repito, compañeros por primera vez, funcionarios 8 

municipales nos dimos a la tarea de cumplir con este instrumento, el cual si lo 9 

hubieran contratado con una empresa externa, el valor, ustedes lo vieron al 10 

principio de la presentación serían unos 11000000, hasta tal vez un poco menos, 11 

pero que solamente con compromiso y con un verdadero acompañamiento por 12 

parte del IFAM se logró y ahora podemos decir eso es elaborado por nosotros 13 

mismos, consultado con todos los actores importantes de nuestro cantón, yo sí 14 

les pediría por favor, de manera muy respetuosa que los compañeros del IFAM 15 

se acercaran y nos brindaran también unas palabras para ver la 16 

retroalimentación también y la parte de metodología que en conjunto se dio para 17 

poder elaborar este valioso instrumento. 18 

 19 

La señora Laura Vásquez, Promotora Municipal del Instituto de Fomento y 20 

Asesoría Municipal, dice: Buenas tardes, Laura Vázquez para servirle promotora 21 

municipal del Instituto de Fomento y asesoría municipal, hoy es un gusto estar 22 

acá presentándoles este producto que salió de una asistencia técnica que como 23 

lo dijo Marcela, fue un compromiso, nosotros solo estuvimos acompañándolos y 24 

asesorándolos, pero fue una labor meramente de este equipo municipal, hoy 25 

igualmente me acompaña la Jefatura Don Mauricio Rangel y una compañera que 26 

es parte del equipo de Nury Murillo, ha sido no solamente un compromiso como 27 

persona, sino como institución, el IFAM es de las municipalidades, estamos para 28 

apoyarlos en todo lo que sea necesario y nos complace mucho porque este 29 

instrumento no solamente es para plasmar una serie de objetivos, sino que les 30 



va a ayudar a llevar a cabo todos esos proyectos, planes, y que ha tenido la 1 

participación ciudadana, que es sumamente importante para poder llevar a cabo 2 

el desarrollo de un cantón, así que, les agradezco la oportunidad de haber 3 

pensado en el Instituto para poderlos apoyar en esta labor y ojalá verdad, 4 

sigamos trabajando con ustedes de la mano para poder seguir haciendo grande 5 

no solamente este cantón, sino todo el País que tenemos tan bello y que nos 6 

enriquece cada día un poco más en lo personal profesional y que es la casa que 7 

tenemos que cuidar. 8 

 9 

La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: muchas gracias. 10 

¿Alguien más va a dirigir la palabra? 11 

 12 

La señora Nury Murillo, funciona del Instituto de Fomento y Asesoría Municipal, 13 

dice: buenas tardes, mi nombre es Nury Murillo, agradezco mucho la oportunidad 14 

de poder dirigirme hacia ustedes, este ha sido un proceso bastante enriquecedor 15 

tanto nosotros como funcionarios del IFAM y además todo el grupo que ha 16 

desarrollado el producto final, el cual ya ustedes pueden detallar, les agradezco 17 

montones la oportunidad y muy buenas tardes. 18 

 19 

La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: muchas gracias.  20 

 21 

El señor Mauricio Rangel, Funcionario del Instituto de Fomento y Asesoría 22 

Municipal, dice: Bueno, buenas tardes, un gusto estar acá con ustedes y de parte 23 

nuestra Mauricio Rangel, mi nombre, pues agradecer el compromiso que hubo 24 

que fueron parte de lograr este, esto no es la razón de ser y cada vez que 25 

logramos brindar ese granito de arena y somos parte de proyectos importantes, 26 

en este caso un plan,  nos llena realmente de honor, entonces seguimos a la 27 

disposición no solamente para esto, sino para muchas cosas. 28 

La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, die: Muchas gracias, don 29 

Mauricio. 30 



La señora Marcela Barquero Cortes, Planificador Municipal, dice: sinceramente 1 

agradecerles por brindarnos este espacio para escucharnos y para también 2 

demostrarles que con un talento humano comprometido que existe en la 3 

Municipalidad de la Cruz y con un acompañamiento y asesoría por parte del 4 

Instituto de Fomento y Asesoría estos instrumentos se pueden realizar dentro de 5 

nuestra institución y nos queda un reto, todavía nos quedan retos muchísimo 6 

más grandes y por eso los insto a que a través del Instituto de Fomento y 7 

Asesoría, pues no sea ni la última vez, verdad, de solicitarles alguna asesoría y 8 

acompañamiento, porque esa es la misión de ellos y eso es su razón de ser, 9 

porque nos falta otro reto importante que es la actualización del Plan de 10 

Desarrollo Humano Cantonal, que se vence si Dios lo permite en el 2026, pero 11 

ustedes dirán faltan mucho, pero para un proceso de esos no podemos esperar 12 

a que venza, tenemos que ser preventivos, tenemos que ir preparando desde 13 

ya, muchas de las gestiones y qué bien que tenemos esta herramienta, este 14 

instituto tan importante que ha sido clave para que también inspire otro talento 15 

humano en otras municipalidades para poder desarrollar esta clase de 16 

instrumentos de parte de mía, a manera personal y profesional me siento muy 17 

realizada porque debo externar que aún sin experiencia en este tema, pero con 18 

el acompañamiento y la confianza y el voto de confianza de todos ustedes a la 19 

hora de tomar esa decisión de acuerdo municipal para poder hacer ese enlace 20 

con el IFAM , brinda ese compromiso muy personal y profesional para guiarlo y 21 

poderlo llevar a cabo y también con un talento humano increíble que existe aquí 22 

en la Municipalidad a través de mis compañeros que a cada uno los nombramos 23 

en la presentación, que su aporte fue valiosísimo, así que muchísimas gracias, 24 

gracias por escucharnos y gracias al Cantón de La Cruz, que también muchos 25 

de los actores también fueron muy importantes para este instrumento. 26 

 27 

La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: muchas gracias, 28 

doña Marcela, algún compañero o compañera desea externar algo al respecto? 29 

señor Alcalde, tiene la palabra. 30 



El señor Luis Alonso Alán Corea, Alcalde Municipal, dice: Buenas tardes, muchas 1 

gracias, señora Presidente, un gusto saludarles, señores miembros de este 2 

honorable Concejo Municipal, señora Vicealcaldesa, a los compañeros 3 

funcionarios que hoy nos honran con su visita, igualmente a los compañeros de 4 

IFAM, a quienes apreciamos y también recibimos con muchísimo cariño, a todas 5 

las personas y vecinos que tienen la oportunidad de observarnos y escucharnos, 6 

un gran saludo para todas y para todos, nosotros de verdad que externar el 7 

agradecimiento a cada una de las personas que  hicieron posible este proceso, 8 

este plan que es vital, en el ordenamiento de la construcción de la visión cantón 9 

que tenemos, sin duda alguna, este el plan como como tal, como bien lo anota 10 

Marcela también nos deja un gran, una gran enseñanza, una gran experiencia, 11 

lo más fácil probablemente hubiese sido buscar los recursos y contratar este 12 

proceso que nos regalen o nos den un producto, este que se ha elaborado desde 13 

afuera, sobre todo porque como ya lo plantea Marcela y los compañeros, este 14 

era un reto bastante importante, pero también es cierto que si queremos crecer 15 

y si queremos tener de verdad claridad en lo que pretendemos, en lo que 16 

buscamos, debemos de ser protagonistas de estos procesos, así que agradezco 17 

profundamente a los compañeros del IFAM que  nos acompañaron en esta tarea, 18 

los procesos de planificación, pues a veces rayan en por parte de las 19 

instituciones en documentos que si bien son muy bonitos y se leen muy bien, por 20 

lo general parte de las preocupaciones que tenemos las instituciones y los 21 

actores que nos corresponden, velar por el cumplimiento de estos procesos, que 22 

son documentos que sirven casi que solo para archivar y para cumplir requisitos 23 

legales que como tal,   y estamos obligados a presentar y a llevar, pero sí este 24 

les puedo decir que tenemos la responsabilidad de que este esfuerzo de verdad 25 

se traduzca en un ordenamiento y una planificación verdadera del Gobierno 26 

Local, porque es un insumo valiosísimo porque recoge sin duda alguna las ideas, 27 

las propuestas, los aportes de actores importantes del Cantón y al final nosotros 28 

somos los responsables de la toma de decisiones, y esa toma de decisiones 29 

siempre debe ir acompañada del acto responsable de involucrar a la mayoría de 30 



actores del territorio, por lo tanto, sin duda alguna es un insumo que vamos a 1 

considerar en cada uno de los procesos de desarrollo de este cantón, y nosotros 2 

hasta hace poco, incluso no teníamos Plan Quinquenal, estaba vencido, este 3 

otro plan estratégico también con Marcela, pues en algún momento las 4 

preocupaciones de un desafío que  se le presentan o se nos presentan en 5 

nuestras en nuestro día a día, pero encontramos ese acompañamiento para 6 

decirnos, bueno sí hay, es posible, se puede hacer, hay que trabajar y ponerle 7 

ganas y al final aquí está el resultado, hace poco aprobamos el Plan Cantonal 8 

de Turismo, en fin, estamos en la línea correcta de lo que este en materia de 9 

seriedad, de orden, de planificación, debe de tener una institución como la 10 

nuestra que le garantice a todo el cantón que lo que estamos haciendo obedece 11 

a una ruta clara de trabajo, a una ruta este definida por la mayoría de los actores, 12 

y de esta forma, pues avanzar con un paso mucho más seguro en cada una de 13 

las acciones que emprendemos desde el gobierno local, si hay que reiterar las 14 

gracias y decirles que igual, pues Marcela es funcionaria de esta municipalidad 15 

y los demás compañeros que participaron también, yo siempre he dicho que 16 

estos procesos no creamos que están escrito en piedra y que siempre estamos 17 

alerta y atentos a la evolución a los cambios, a las diferentes situaciones que se 18 

nos presentan, para mejorar y para que estos procesos también se conviertan 19 

en un verdadero instrumento de desarrollo para para el cantón, muchísimas 20 

gracias y bueno, ahí vamos a seguir trabajando de forma conjunta. 21 

 22 

La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: muchas gracias 23 

señor Alcalde, doña Petrona y después doña Adaluz. 24 

 25 

La señora Petrona Ríos Castro, Regidora Propietaria, dice: bueno, buenas 26 

tardes a todos los presentes y a los que nos escuchan por la plataforma, en 27 

realidad, pues siempre lo he dicho y lo he repetido desde que inicié mi gestión 28 

como regidora en esta municipalidad, el equipo humano, el cantón y la 29 

Municipalidad lo tiene, entonces felicitar a este, a este equipo que hizo ese 30 



proceso, así me gustaría que todos los departamentos y todas que conforman 1 

esta institución se pongan la camisa para hacer esas grandes labores que para 2 

el cantón, el material humano en esta Municipalidad excelente, es nada más de 3 

ponerle un poquito más de la camisa para desarrollar este Cantón, y así es 4 

felicitar a los que están aquí en la Municipalidad como funcionarios que dan ese 5 

gran esfuerzo por hacer más allá de lo que deben de hacer, porque así es que 6 

vamos a salir adelante en nuestro Cantón y muchísimas gracias y felicitar a la 7 

gente que dan ese gran apoyo como son los compañeros del IFAM, muchísimas 8 

gracias y bienvenidos a este cantón siempre. 9 

 10 

La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: Gracias Petrona, 11 

doña Adaluz señora Vicealcaldesa. 12 

 13 

La señora Adaluz Osegueda Peralta, Vicealcaldesa Municipal, dice: señor 14 

alcalde, señora Presidenta, Regidores, propietarios y suplentes, síndicos, 15 

compañeros de la plataforma, personas que nos observan, señores del Comité, 16 

señores del IFAM, y compañeros de la Municipalidad de los diferentes 17 

departamentos que hoy nos acompañan, quiero decirles que ustedes hicieron 18 

una tesis y esa tesis, esa tesis exacta, respetaron todos los pasos del método 19 

científico, el planteamiento me gustó mucho de la hipótesis, el desarrollo me 20 

encantó, así se hace un Plan Estratégico y lo digo porque bueno, a través del 21 

tiempo me he fogiado    con tesis en muchas universidades y siempre he 22 

encontrado algunas debilidades, al plantear los pasos del método científico, sin 23 

embargo, ustedes dirán, seguro que la niña de la luz no estaba detrás de 24 

nosotros, pero sí estaba detrás de ustedes dándole seguimiento y me hizo 25 

mucha gracia, ver como se hizo, me parece que son excelentes profesores de 26 

investigación por muchos años, porque quise verdad darle vueltas a algunos 27 

pasos y no pude, los respetaron exactamente, felicitarlos a los compañeros del 28 

IFAM y a todo el equipo porque así se hace un Plan Estratégico, Gracias. 29 

 30 



La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: Gracias señora 1 

Vicealcaldesa, Julio. 2 

 3 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Regidor Propietario, dice: gracias 4 

señora Presidente, nada más recalcar, algo muy importante, siempre he tenido 5 

este concepto para que nosotros tengamos excelentes resultados que tenemos 6 

que poner la primer camiseta, que ser un buen ciudadano, a veces nosotros 7 

queremos tener resultados, pero cuando somos buen ciudadano nos integramos 8 

más al entender el día a día, y terminando una frase que a veces es satisfactoria 9 

en según el momento que nos encontremos, que es el sí se puede, tomando las 10 

palabras de Marcela, era un reto pero no era imposible, creo yo que son 11 

momentos, son espacios que nos ratifica de que hay gran potencial, claro que 12 

seguido por un instituto verdad, con gente también valiente, responsable a sacar 13 

adelante un cantón y ese cantón lo incorporamos todos y a veces nosotros 14 

delimitamos la frontera de los cantones, pero desde que el momento ingresa a 15 

nuestra, a nuestro límite, nuestra frontera ya es otro cruceño, parte es el 16 

resultado de verdad muy agradecido el señor Alcalde muchas veces lo ha 17 

manifestado los regidores, síndicos, señora Vicealcaldesa, de que realmente 18 

existe talento, tal vez a veces tenemos limitantes con algunas herramientas y es 19 

ahí donde el reto se pone a veces un poco más tequioso, pero de verdad muchas 20 

gracias igual a los funcionarios del IFAM de verdad, muy agradecidos también 21 

por el espacio de estar acá, de tomar ese momento e identificarse con los 22 

compañeros que hoy están exponiéndonos un plan que hay que hacerlo realidad, 23 

ya se está haciendo realidad, entonces de verdad muy agradecidos con ustedes 24 

y ahora lo que nos corresponde es ejercerlo de buena manera. 25 

La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: Muchas gracias 26 

Julio, alguien más? Como si no, yo les voy a hacer 3 propuestas, ocupamos tres 27 

acuerdos. La primera seria aprobar el plan estratégico municipal de la Cruz 2023 28 

2027 si estamos de acuerdo en aprobar el plan estratégico quedaría firme 29 

definitivo y dispensado trámite de comisión por 5 votos a favor.  30 



Por lo que en esto hubo conformidad de los demás señores regidores. 1 

 2 

ACUERDAN: El Concejo Municipal de La Cruz, Guanacaste, aprueba el Plan 3 

Estratégico Municipal de La Cruz 2023-2027. ACUERDO DEFINITIVAMENTE 4 

APROBADO, EN FIRME, Y SE DISPENSA DEL TRÁMITE DE COMISIÓN POR 5 

5 VOTOS A FAVOR (Socorro Díaz Chaves, Julio César Camacho Gallardo, 6 

Estela Alemán Lobo, Juan José Taleno Navarro y Petrona Ríos Castro). 7 

 8 

La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: Segunda propuesta, 9 

apoyar y agradecimiento al Instituto de Fomento y Asesoría Municipal, entre 10 

paréntesis IFAM por su aporte, acompañamiento y asesoría, en este importante 11 

proceso, se emita comunicado a las oficinas centrales del IFAM y hacer resaltar 12 

la existencia o permanencia de este Instituto en Formación hacia las 13 

Municipalidades. Si estamos de acuerdo. Quedaría firme, definitivo y dispensado 14 

el trámite de comisión por 5 votos a favor. 15 

 16 

Por lo que en esto hubo conformidad de los demás señores regidores. 17 

 18 

ACUERDAN: El Concejo Municipal de La Cruz, Guanacaste, apoyo y 19 

agradecimiento al Instituto de Fomento y Asesoría Municipal (IFAM) por su 20 

aporte, acompañamiento y asesoría en éste importante proceso, se emita 21 

comunicado a las oficina central del IFAM, y hacer resaltar la existencia o 22 

permanencia de éste instituto en la formación hacia las Municipalidades. 23 

ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO, EN FIRME, Y SE DISPENSA 24 

DEL TRÁMITE DE COMISIÓN POR 5 VOTOS A FAVOR (Socorro Díaz 25 

Chaves, Julio César Camacho Gallardo, Estela Alemán Lobo, Juan José 26 

Taleno Navarro y Petrona Ríos Castro). 27 

 28 

La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: y el tercero sería 29 

realizar las gestiones desde ya con el apoyo de este Concejo Municipal para que 30 



nos brinden el acompañamiento para la actualización del Plan de Desarrollo 1 

Cantonal Humano que vence en el año 2026. ¿Si estamos de acuerdo 2 

compañeros? Quedaría firme, definitivo y dispensado trámite de comisión por 5 3 

votos a favor. 4 

 5 

Por lo que en esto hubo conformidad de los demás señores regidores. 6 

 7 

ACUERDAN: El Concejo Municipal de La Cruz, Guanacaste, realiza las 8 

gestiones desde ya con el apoyo de éste Concejo Municipal para que nos brinden 9 

el acompañamiento para la actualización del Plan de Desarrollo Humano 10 

Cantonal que vence en el año 2026. ACUERDO DEFINITIVAMENTE 11 

APROBADO, EN FIRME, Y SE DISPENSA DEL TRÁMITE DE COMISIÓN POR 12 

5 VOTOS A FAVOR (Socorro Díaz Chaves, Julio César Camacho Gallardo, 13 

Estela Alemán Lobo, Juan José Taleno Navarro y Petrona Ríos Castro). 14 

 15 

La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: agradecerle al 16 

personal del IFAM que nos dio semejante apoyo para realizar este Plan 17 

Estratégico Cantonal y los compañeros, también personal municipal que también 18 

aportaron, su granito de arena que muy fuerte, por cierto, felicitarlo de mi parte y 19 

que tengan una feliz tarde.  20 

ARTICULO SEGUNDO   21 

CIERRE DE SESIÓN 22 

 23 

Al no haber más asuntos que tratar, se cierra a las 17:30      horas.  24 

 25 

 26 

 27 

Socorro Díaz Chaves       Whitney Bejarano Sánchez 28 

Presidente Municipal                           Secretaria Municipal  29 

 30 


